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Niederschrift 
zur 3. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der 

Ortsgemeinde Singhofen 

 Sitzungstermin: Montag, 09.12.2019 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 21:45 Uhr 

 Ort, Raum: Sitzungssaal des Gemeindezentrums Singhofen 

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 49/2019 

Anwesend sind: 
 
Unter dem Vorsitz von 
Herr Detlef Paul 
 

 

 Von den Ratsmitgliedern 
Herr Marc Bingel  
Herr Karl-Hans Born  
Herr Oliver Gemmer  
Frau Susanne Heck-Hofmann  
Herr Uwe Heim-Bertgen  
Herr Martin Horsch  
Frau Karin Kersandt  
Herr Christian Mager  
Frau Barbara Müller  
Herr Christian Oswald  
Frau Ira Strack  
Herr Gerhard Wagner 
 

 

 Von den Beigeordneten 
Herr Ulrich Münch  
Herr Volker Schönfeld  
Herr Jürgen Vogelpoth  
 
Protokollführerin 
Frau Eva Schmidt 
 

 

Als Gäste 
Herrn Werner Ruckdeschel 
 
 

Es fehlen: 
 
 Von den Ratsmitgliedern 
Herr Markus Clos  
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Der Vorsitzende, Herr Detlef Paul, eröffnet die heutige Sitzung, zu der gemäß § 34 GemO mit 
Schreiben vom 02. Dezember 2019 unter Angabe von Zeit, Ort und Tagesordnungspunkten 
form- und fristgerecht eingeladen wurde. Er bittet um Ergänzung der TO im öffentlichen Teil 
um TOP 15 Bekanntgabe einer Eilentscheidung, TOP 16 Sachstand und Beschlussfassung 
Homepage und TOP 17 Ergänzungswahlen. Der Änderung der TO wird zugestimmt.   
Er begrüßt Herrn Ruckdeschel von den VG Werken und die anwesende Öffentlichkeit. 
Der Ortsgemeinderat ist beschlussfähig. 
 

 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
  
 2.  Auftragsvergaben 
  
 2.1.  Anschaffung eines Geschwindigkeitsmessgerätes 
  
 3.  Erlass einer Geschäftsordnung 

Vorlage: 24 DS 16/ 0013 
  
 4.  Neufassung der Satzung der Ortsgemeinde Singhofen über die Erhebung von Hunde-

steuer 
Vorlage: 24 DS 16/ 0012 

  
 5.  Friedhofsatzung 
  
 6.  Beratung Haushalt 2020 
  
 7.  Zuschussangelegenheiten 
  
 8.  Beratung und Beschlussfassung über den Bau einer Feuerlöschzisterne im Gewerbege-

biet "An den Weiden" 
Vorlage: 24 DS 16/ 0017 

  
 9.  Antrag zur Verkehrsberuhigung 
  
 10.  Beratung und Beschlussfassung  über die Durchführung einer Inhouseveranstaltung der 

Kommunalakademie 
  
 11.  Zustimmung zur Annahme von Spenden, Sponsoringleistungen oder ähnlichen Zuwen-

dungen 
Vorlage: 24 DS 16/ 0015 

  
 12.  Bauangelegenheiten 
  
 
12.1.  

Bauantrag zur Errichtung eines Wohnhauses mit Carport in der Pfarrgasse 2 
Vorlage: 24 DS 16/ 0014 

  
12.2.  Bauantrag zur Errichtung eines Sozialgebäudes auf der Betriebsfläche des Abfallwirt-

schaftszentrums 
Vorlage: 24 DS 16/ 0016 

  
 13.  Mitteilungen und Anfragen 
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 14.  Einwohnerfragestunde 
  
 15.  Bekanntgabe einer Eilentscheidung 
  
 16.  Sachstand und Beschlussfassung „Homepage“ 
  
 17.  Ergänzungswahlen 
  

 

Protokoll: 

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse 

  
Es wurden keine Beschlüsse gefasst. 
 

  
TOP 2 Auftragsvergaben 
TOP 2.1 Anschaffung eines Geschwindigkeitsmessgerätes 
  

Der OG liegt ein Angebot in Höhe von 2.933,35 € brutto vor. 
Es handelt sich hierbei um eine typgleiche Messeinrichtung, welche die OG bereits 
hat. 
Der OGR ist einheitlich der Meinung, dass ein weiteres Messgerät angeschafft wer-
den soll. Die VG wird gebeten, zu prüfen, ob das angebotene Gerät kompatibel mit 
dem in Singhofen bereits vorhandenen Gerät ist und ob evtl. Folgekosten berück-
sichtigt wurden. Evtl. soll ein weiteres Angebot eingeholt werden. 
 
 

TOP 3 Erlass einer Geschäftsordnung 
Vorlage: 24 DS 16/ 0013 

  
Der Ortsgemeinderat stimmt der vorgelegten Geschäftsordnung zu. 
 
Beschluss: einstimmig 
 
 

TOP 4 Neufassung der Satzung der Ortsgemeinde Singhofen über die Erhebung von 
Hundesteuer 
Vorlage: 24 DS 16/ 0012 

  
Der Ortsgemeinderat stimmt der Neufassung der Satzung über die Erhebung von 
Hundesteuer zu. 
 
Beschluss: einstimmig 
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TOP 5 Friedhofsatzung 
  

Über eine evtl. Gebührenanpassung soll während der Haushaltsberatungen im Ja-
nuar diskutiert werden. 
Die Ortsgemeinde bittet die VG um eine Kostengegenüberstellung der Gebühren und 
Kosten des Friedhofes Singhofen der letzten 5 Jahre. 
 
 

TOP 6 Beratung Haushalt 2020 
  

Dieser TOP wird am 13.01.2020 beraten. 
 

TOP 7 Zuschussangelegenheiten 
  

Für Zuschüsse an die Vereine stehen noch Haushaltsmittel in Höhe von 7.000 € zur 
Verfügung. 
Der KK Schützenverein hat Anschaffungen in Höhe von 2.697 € getätigt und bittet die 
OG um einen Zuschuss. Der OGR stellt den Antrag zurück; er soll mit den anderen 
Zuschussanträgen der Vereine zusammen beraten werden im 1. Halbjahr 2020.  
 
 

TOP 8 Beratung und Beschlussfassung über den Bau einer Feuerlöschzisterne im 
Gewerbegebiet "An den Weiden" 
Vorlage: 24 DS 16/ 0017 

  
Der Vorsitzende erteilt dazu Herrn Ruckdeschel von den VG Werken das Wort.  
Da der OGR in der Sitzung vom 20.05.19 den Wunsch geäußert hatte, so wenig Ge-
werbefläche wie nötig für die Errichtung der Zisterne zu verbrauchen, stellt Herr Ruck-
deschel nun die neue Planung vor. Anstatt der ursprünglich 609 qm benötigten Flä-
che, braucht man nun nur noch 194 qm. Dies ist möglich, da ein Teil der Staufläche, 
in Form eines PE Tanks, unter der Zuwegung verbaut werden kann. Die Kosten für 
die Maßnahme werden auf 175.000 € brutto inkl. Ingenieurleistungen beziffert.  
 
Ruckdeschel erläutert weiter, dass weder eine Landesförderung gibt, noch sind die 
Kosten auf die Anlieger umlegbar. Allerdings könnte evtl. eine Förderung durch die 
WfG möglich sein. Dies ist nun noch zu klären. 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Herstellung der Feuerlöschzisterne mit einem 
Volumen von 145 m3 und 2 Entnahmestellen, so wie vorgetragen. 
 
Beschluss: einstimmig mit 1 Enthaltung 
 
 

TOP 9 Antrag zur Verkehrsberuhigung 
  

Der Vorsitzende erteilt Martin Horsch das Wort. 
Am 04.11.19 hat eine Verkehrsschau stattgefunden, an der die Beigeordneten 
Münch und Vogelpoth, Landrat Puchtler sowie Vertreter des LBM, der Polizei und des 
Ordnungsamtes teilgenommen haben.  
Als Ergebnis wurde angeregt, eine weitere Geschwindigkeitsmesstafel am Ortsaus-
gang in Richtung Pohl anzubringen. Des Weiteren wünscht sich die OG dort eine 
Geschwindigkeitsbegrenzung. Dies wäre möglich, durch einen Kreisel oder Verkehrs-
inseln mit Abbiegespur in Richtung Friedhof. Die OG schlägt vor, sich an den Kosten 
hierfür zu beteiligen. Landrat Puchtler bittet um einen förmlichen Antrag der OG an 
den Kreis, um diese Möglichkeiten dort zu beraten.  
Der Antrag wird den Ratsmitgliedern vorgelegt und beraten. 
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Der Ortsgemeinderat beschließt, den Antrag, so wie vorgelegt, an die Kreisverwal-
tung zu senden. 
 
Beschluss: einstimmig 
 
 

TOP 10 Beratung und Beschlussfassung  über die Durchführung einer Inhouseveran-
staltung der Kommunalakademie 

  
Der Vorsitzende informiert über die Möglichkeiten der Inhouseveranstaltungen der 
Kommunalakademie in Form von Tages- bzw. 3-Stunden-Veranstaltungen. Kosten 
sind je nach Teilnehmerzahl 750 € bzw. 950 € zzgl. Fahrtkosten. 
Alle Rats- bzw. Ausschussmitglieder sollen teilnehmen können; der Termin soll an 
einem Montagabend im Februar, wenn möglich, stattfinden. 
Der Vorsitzende wird entsprechende Termine mit der Kommunalakademie abspre-
chen und mitteilen. 
 
 

TOP 11 Zustimmung zur Annahme von Spenden, Sponsoringleistungen oder ähnli-
chen Zuwendungen 
Vorlage: 24 DS 16/ 0015 

  
Die OG hat eine Spende i.H.v. 1.200 € aus der Veranstaltung eines Kinderbasares 
zur Verwendung für die Neugestaltung des Spielplatzes an der Grundschule erhalten. 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Annahme der Spende nach § 94 Abs. 3 der GO. 
 
Beschluss: einstimmig 
 
 

TOP 12 Bauangelegenheiten 
TOP 12.1 Bauantrag zur Errichtung eines Wohnhauses mit Carport in der Pfarrgasse 2 

Vorlage: 24 DS 16/ 0014 
  
TOP 12.2 Bauantrag zur Errichtung eines Sozialgebäudes auf der Betriebsfläche des 

Abfallwirtschaftszentrums 
Vorlage: 24 DS 16/ 0016 

  
Der Ortsgemeinderat stellt das Einvernehmen zu den beiden Bauanträgen her. Die 
letztendliche Beschlussfassung darüber wird an den Bauausschuss übertragen, der 
im Januar 2020 tagt. 
 
Beschluss: einstimmig 
 
 

TOP 13 Mitteilungen und Anfragen 
  

 Bei der Straßensammlung „Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge“ wur-
den in Singhofen 1.528,20 € gesammelt. Der Vorsitzende bedankt sich bei 
allen Helfern. 

 Am 03.12.19 hat die Abnahme der Baumaßnahme „An den Weiden“ stattge-
funden und alles für ordnungsgemäß befunden. 

 Die Fa. Singhofener Quarz-Kieswerke HW Schmitz GmbH & Co.KG hat der 
OG eine „Traumliege“ gespendet 

 Die neuen Ortsschilder sind fast fertig gestellt. Die Dacheindeckung wird von 
der Fa. Manfred Hofmann Anfang 2020 vorgenommen, die Beleuchtung der 
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Schilder wird zusammen mit der Straßenbeleuchtung durch Herrn Gramsch 
geschaltet. 

 An der Grundschule Singhofen wird ab dem 01.02.20 eine neue Kollegin eine 
Planstelle erhalten. Die Eltern werden im Januar mittels Elternbrief über die 
aktuelle Situation an der Schule informiert 

 Die VG BEN hat zur Erstellung eines neuen Einzelhandelskonzeptes Mittel 
i.H.v. 50.000 € eingestellt. 

 Auf dem Spielplatz an der Grundschule wurden 3 neue Bäume von den Mit-
arbeitern gepflanzt. Die neuen Spielgeräte werden Anfang des Jahres gelie-
fert. Die Eröffnung des Spielplatzes ist für April/Mai vorgesehen 

 Die Firma Voelzke erstellt nicht mehr den jährlichen Kalender der OG. Der 
Vorsitzende eruiert andere Möglichkeiten, diesen doch weiter anzubieten.  

 Der Dreiertrag zwischen der Ortsgemeinde, dem Rhein-Lahn-Kreis und der 
Fa. Singhofener Quarz-Kieswerke HW Schmitz GmbH & Co.KG ist unter-
schriftsreif.  

 Die OG soll der Umweltbehörde der Kreisverwaltung ihr Vorhaben zur Sanie-
rung des „Wasserhäuschens“ erläutern und Bilder zusenden. Eine Entschei-
dung wird dann dort oder vor Ort während eines Ortstermins getroffen. 

 
 

TOP 14 Einwohnerfragestunde 
  

Der Bürger, Herr Schülein, möchte gerne wissen, wie hoch der Durchgangsverkehr 
täglich in Singhofen ist. 
Die Verbandsgemeindeverwaltung wird gebeten, die Verkehrszahlen der letzten 5 
Jahre in Erfahrung zu bringen und der OG mitzuteilen. 
 
 

TOP 15 Bekanntgabe einer Eilentscheidung 
  

Für die statische Berechnung der Bodenplatte zur Aufstellung der neuen Filteranlage 
im Freibad Singhofen musste ein Ingenieurbüro beauftragt werden. Das Ingenieur-
büro Martin wurde mit dem Auftrag betraut zum Angebotspreis i.H.v. 1.939,70 €. 
Der Ortsgemeinderat stimmt der Eilentscheidung zu. 
 
Beschluss: einstimmig 
 
 

TOP 16 Sachstand und Beschlussfassung „Homepage“ 
  

Ratsmitglied Ira Strack stellt für den Arbeitskreis „Homepage“ dessen bisherige Arbeit 
vor.  
Hierbei stieß man auf die „Initiative Rheinland-Pfalz vernetzt“, zu der auch der För-
derverein für regionale Entwicklung e.V. gehört. Der Förderverein erstellt kostenlos 
Websides. Der Förderverein besteht aus Ausbildern und Azubis. Der Arbeitskreis hat 
Verbindung zu diesem Förderverein aufgenommen. Der OGR erhält eine Aufstellung 
der Leistungen, die der Verein kostenlos für die OG übernehmen kann. Die OG hat 
lediglich mit Kosten i.H.v. 25,00 € netto monatlich für Hosting-Gebühren für unbe-
grenzten Speicherplatz über das Redaktionssystem und die Internetadresse zu rech-
nen. Dazu ist lediglich die Anmeldung der Ortsgemeinde im Förderverein Vorausset-
zung.  
Der Ortsgemeinderat beschließt die verbindliche Teilnahme und Anmeldung am Pro-
gramm Azubi-Projekte des Fördervereins für regionale Entwicklung e.V.  
 
Beschluss: einstimmig 
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Der Ortsgemeinderat bedankt sich für die hervorragende Vorarbeit des Arbeitskrei-
ses. 
Die Vorstellung der fertigen Homepage erfolgt durch den Förderverein. Der Support 
der Website ist bis 2030 kostenlos. 
 

TOP 17 Ergänzungswahlen 
  

Die CDU-Fraktion möchte eine personelle Umsetzung im Haupt- und Finanzaus-
schuss vornehmen. 
 
Bisheriges Mitglied  Neues Mitglied   Vertreter  
Jürgen Vogelpoth  Marc Bingel   Christian Mager (unverän-
dert) 
 
Mitglied (unverändert) bisheriger Vertreter  Neuer Vertreter 
Markus Clos   Marc Bingel   Jürgen Vogelpoth 
 
Der Umbesetzung wird zugestimmt. 
 
Beschluss: einstimmig 
 
 

  
 
  
  
  

 
 
 

Detlef Paul 
Ortsbürgermeister 

 Eva Schmidt 
Protokollführerin 
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